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l. - SUMARIO DEL DEBATE 

1.- Se pone en discusión el permiso consti­
tucional solicitado por el ex Ministro del 
Interior. señor Carlos Montero Schmidt. 
para ausentarse del país. y queda pen­
diente el debate. 

2.- Se suspende la sesión p.:>r cinco minutos. 

3.- Se reanuda la sesión y se suspende nue­
vamente p,:>r cinco minutos. 

4.- Continúa la discusión del permiso cons­
titucional solicitadü por el ex Ministro 
del Interior. señor Carlos Montero 
Shmidt, para ausentarse del país, y que­
da pendiente el debate. 

JI. - SUMARIO D.E DOCUMENTOS 

1.- Oficio de S. E. el Presidente de la Re­
pública con el que solicita del señor 
Presidente de la Cámara se sirva citar 
a la presente seción a fin de tratar el 
permiso constitucional para ausentarse 
del país pedido por el ex Ministro del 
Interior d,:>n Carlos Montero. 

111. - ACTAS DE LAS SESIONES 
ANTERIORES 

No se adoptó acuerdo al respecto. 

IV. - DOI:UMENTOS DE LA CUENTA 

1.- OFICIO DE S. E. EL PRESIDENTE DE 
LA REPUBLICA. 

"Santiago. 6 de julio de 1955. 
Me permito poner en conocimiento de 

V. E.· que. de conformidad con el artículo 
N.o 81, letra c) del Reglamento de esa H. 
Cámara de Diputados, he resuelto convocar a. 
.esión Especial a esa Corporación, a fin de 
Que se pronuncie sobre el permiso constitu­
cional solicitado por el ex Ministro de Esta­
do. do:>n Carlos Montero Schmidt. para ausen­
tarse del país por treinta días. 

Saluda atentamente a V. E. (Fdo): Car­
los Ibáñez del (J~ Osvaldo Koch K." 

V. - TEXTO nEL DEBATE 

-Se abrió la sesión a las 11 horas y 15 mI­
nutos. 

El señor DURAN (Presidente).- En el 
nombre de Dios. se abre la sesión. 

Se va a dar la Cuenta. 
El señor YA V AR (Prosecretario). - Se ha 

recibido: 

-El señor Pro secretario da cuenta de los 
asuntos recibidos en 1a Secretaría. 

El señor DURAN (Presidente).- Termina­
da la Cuenta. 

1.- PERMISO CONSTITUCIONAL SOLICI­
TADO POR EL EX MINISTRO DEL IN­
TERIOR, SEÑOR CARLOS MONTERO 
SCHMIDT, PARA AUSENTARSE DEL 
PAIS. 

El seoor DURAN (Presidente).- Entrando 
al objeto de la presente sesión, ofrezco la pa'" 
labra. 

El señor UNDURRAGA. - Pido la palabra 
señor Presiden te. 

El señor DURAN (Presidente).- Tiene la 
palabra Su Señoría. 

El señor UNDURRAGA.- Señor Presiden- ~ 
te. previamente debo formular una petición. 
Creo que es interesante conocer alguno:>s an­
tecedentes relacionados con cierta actuación 
del ex Ministro del Interior. señor Carlos 
Montero Schmidt. en -el desempeño de su 
cargo. Concretamente. deseo saber si se ha 
dad.) resp~lesta a los oficios que dirigió la 
Honorable Cámara al Ejecutivo. con motivo 
de los inciden es a que dio origen la negati-
va de asilo a los trece estudiantes peruanos. 
Estos hechos sucedieron cuando el señor Mon­
tero era Mini~tro del Interior. 

El señor DURAN (Presidente).- Honora­
ble Diputado. en estos instantes la Secreta'" 
ría no tíenelos antecedentes a mano. Por 
este motivo. se van a pedir. a fin de ver si 
ha llegado la respuesta del Gobierno a 10.1 

oficios a que üudió Su Señoría. 
El señor UNDURRAGA.- Sería preferible 

que se suspendiera la sesión hasta que llega­
ran los antecedentes. 

2.- SUSPENSION DE LA SESION. 

El señor DURAN (Presidente).- Se sus­
pende la sesién por cinco minutos. 

-Se suspendió la sesión. 

3.- RF.ANUDACION Y SUSPENSION DE LA 
SESION. 

El señor DURAN (Presidente).- Continda. 
la sesión. 

--Se suspende la sesión por cinco minutos. 
Se suspendió la sesión. 

'.- PERMISO CONSTITUCIONAL SOLICI­
TADO POR EL EX MINISTRO DEL IN­
TERIOR, SEÑOR CARLOS MONTERO 
SCHMIDT, PARA AUSENTARSE DEL 
PAIS. 

El señor DURAN (Presidente).- Contint\a 
la sesión. 

El señor Sel:retario va a dar cuenta de los 
oficios enviados por el Ejecutivo. 

El señor GOYCOOLEA (Secretario).- El 
Ministerio de Relaciones Exteriores contestó 
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un oficio enviado por la Cámara, relaciona­
do con la denegación de asilo a ",In grupo de 
estudiantes peruanos. Este documento está 
en poder del señor Brücher. 

El Ministerio de Defensa Nacional tambIén 
contestó en la misma forma. 

El Ministerio del Interior, por oficio N. o 
5,754, acusó recibo del oficio de la Honorable 
Cámara, por el que se comunicó el acuerdo 
adoptado p,Jr esta Corporación, en relación 
con la actuación del personal de Carabine­
ros e Investigaciones. 

Su Excelencia el Presidente de la Repúbli­
ca envió el oficio N. o 1,266, que lleva su fir­
ma y la del señor Ministro del Interior, don 

'Osvaldo Koch. Este oficio fué enviad.J, por 
acuerdo de la Cámara, a la Comisión de 
Constitución, Legislación y Justicia. 

La Secretaría de la Corporación remitió a 
la Comisión de Constitución, Legislación y 
Justicia el oficio N. o 4,695 del Ministerio d~ 
Relaciones Exteri,:lres enviado a esta Cámara 
por el Ejecutivo. 

Act".lalmente eEtos oficios están en la Co­
misión de Constitución, Legislación y Justi­
cia. 

El señor DURA..l';J" (Presidente).- Estos son 
todos los oficios. 

Puede continuar el Honorable señor Un­
durraga. 

El señor UNDURRAGA.- Nada más por el 
momento, señor Presidente. 

El señor CUETO. - Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor DURAN (Presidente).- Tiene la 
palabra Su Señoría. 

El señor CUETO.- Señor Presidente, un 
grupo de Diputados del Partido Radical, del 
Frente Nacional del Pueblo y del Pariido Li­
beral, ha e.otimado que la actuación del señor 
Montero, como Ministro del Interior y poste­
riormente la actuación del señor Koch, me­
recen una acusación constitucional. 

Hasta este momento no habíamos querido 
presentar esta acusación en vista de los mo­
mentos difíciles que vive el país. Compren­
díamos de que sería difícil para el señor Mi­
nistro del Interior don Osvaldo Koch aten­
der a las citaciones de la Comisión q"Je es­
tudiaría esta acusación. En vista de eso ha­
bíamos decidido postergar la presentación de 
~lla hasta el próximo martes. 

La intransigencia demostrada por el señor 
Montero, que estaba en conocimiento de e,s­
ta acusación, ya que ha sido público y noto­
rio que ella existía, porque tanto la prensa 
como la radio lo habían divulgado, nos ha 
obligado a entregarla en la mañana de hoy 
y el libelo acusatorio ya está en poder de la 
Mesa de esta Corporación. 

En más de una ocasión hemos dicho que 
no era posible que este Gobierno estuviera 
tlransgrediendo nuestra Constitución y hubo 

voces que se levantaron para decir que es­
tábamos en un error; pero en est.Js momen­
tos existe un doc".lmento, un Mensaje envia­
do por el EjecutiVO al Honorable Senado que 
nos está dando absolutamente la razón. Ha. 
.oido el pwpio Ej ecutivo quien, comprendien­
do que era necesario tener una herramienta 
legal en sus manos para poder actuar en la 
forma en que lo ha estado haciendo, ha en­
viado un Mensaje al Senado pidiendo atribu­
ciones para el Director General de Investí"­
gaciones, atribuciones que ese funcionario se 
había tomado por sí y ante sí, porque no .:le 
las daba ni la ley ni la Constitución, como 
tampoco se las daban los acuerdos interna­
cionales suscritos por Chile. Incbso, señor 
Presidente, ni siquiera la Ley de Defensa. 
Permanente de la Democracia otorga, en nin­
guna de sus partes, las atribuciones que el 
Director General de Investigaciones se ha 
venido tomando sistemáticamente de un 
tiempo a esta parte. 

El señor Montero se hizo solidario de estas 
actuaciones del Director General de Investi­
gaciones y por oficio N. o 98, de 2 de Mayo 
de 1955, así se lo dice a esta Honorable Cá­
mara. Este oficio forma parte de la docu­
mentación que hemos agregada a la acusa­
ción constitucional, porque es la demostra­
ción flagrante de la solidaridad del ex Minis-: 
tro señor Montero a la actitud asumida por 
el Director General de Investigaciones. 

Conociendo el señor Montero y el Suprem.o 
Gobierno esta situación, nos parece suma­
mente extraño que se haya citado a esta Ho­
norable Cámara, a pedido de Su ExcelenCIa 
el Presidente de la República, para tratar es­
te permiso constitucional. Su Excelencia el 
Presidente de la República sabe que hoy día, 
precisamente hoy día, el país está viviendo 
un momento de intranquilidad, al cual nos­
otros no lo hemos llevado, ni tampoco lo han 
llevado los trabajadores de este país, ha sido 
la inoperancia de este Q.,bierno, su absoluta 
inestabilidad en una línea de acción defi­
nida, la zigzagueante línea económica que hA 
seguido desde el día mismo que llegara al Po­
der, las únicas responsables del alza del cos­
to de la vida, 'que significa un feroz impac­
to contra la economía de los trabajadores 
chilen.:ls, que hoy día, con la única arma que 
ellos tienen, en absoluto orden, quieren de­
mostrar al Gobierno que la clase obrera ya 
no puede soportar más el caos económico a 
que ha sido arrastrado el país por el actua.l 
régimen. En estas condiciones, cuando en el 
día de hoy la RepÚblica vive un instante asi, 
Su Excelencia el Presidente de la Repúbli­
ca nos ha obligado con su actitud a lanzar 
sobre este clima de inquietud, este nuevO 
motivo de intranquilidad, que es la acusa­
ción constitucional contra los señores MDn­
tero y Koch. 
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En estas circunstancias, señor Presidente, 
ruego a Su Señoría se sirva recabar el acuer­
do de la Honorable Cámara para que sea 
incluido en la Cuenta de esta sesión el li­
belo acusatorio. 

Nada más. 
El señor DURAN (Presidente).- Solicito 

el asentimiento unánime de la Sala para 
incluír en la Cuenta de la sesión de hoy la 
acusación constitucional deducida contra el 
ex Ministro señor Montero y el Ministro del 
Interior señor Koch. 

El señor BUSTAMANTE.- No, seoor Pre­
sidente. 

Varios Señores DIPUTADOS.- No, señor 
Presiden te. 

El señor BARRA.- ¡Que quede constan­
cia de la oposición de los Diputados agra­
rio laboristas, señor Presidente! 

El señor BUSTAMANTE.- ¡Tuvieron un 
mes para presentar la acusación y sólo lo 
hacen ahora! 

El señor LmA.- Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor DURAN (Presirlente).- Tiene la 
palabra Su Señoría. 

El señor LmA.- Señor Presidente, voy a 
analizar ciertos aspectos de las observacio­
nes del H,:morable señor Cueto, porque en 
realidad no veo relación exacta entre las 
premisas que ha sostenido y las concI-.lsiones 
a que quiere llegar. 

Ha hecho presente el Honorable Diputado 
que teniendo en cuenta la situación porque 
atraviesa el país y con el obj eto de no pr.J­
dueir mayores dificultades, no habían pre­
sentado una acusación constitucional con­
tra el ex Ministro del Interior, señor Monte­
ro, y que ahora se han vist.::> impelidos a ha­
cerlo, en virtud de esta solicitación de· per­
miso para ausentarse del país que ha formu­
lado este ex Secretario de Estado. El Hono­
rable colega ha aludido también a esta con­
vocatoria a sesión de la H.Jnorable Cámara 
hecha pedir por el Ejecutivo con el objeto 
de q-Je esta Corpora·ción se pronuncie sobre 
el particular. 

Señor Presidente, el artículo 39. o, de nues­
tra Constitución Política del Estad.::>, en su 
inciso primero, letra b), establece que es 
atribución exclusiva de la Cámara de Dipu­
tados declarar si han o no lugar las acusa­
ciones que diez, a lo meno¡::, de sus miem­
bros formularen en contra de los siguientes 
funcIonarios: De I,JS Ministros de Estado, 
por los delitos de traición, concusión, mal­
versación de fondos públicos, soborno, in­
fracción de la Constitución, atropellamien­
to de las leyes, por haberlas dejad.::> sin eje­
cución y por haber comprometido gravemen­
te la seguridad o el honor de la Nación. Es­
tas aC-Jsaciones pOdrán interponerse mien­
tras el Ministro estuviere en funciones y en 

los tres meses siguientes a la expiración de 
su cargo. Durante ese tiempv, no pOdrá au­
selltarse de la República sin permiso de la 
Cámara, o, en ypceso de ésta, de su Presi­
dente. 

Se ha tratado, señor Presidente, justamen­
te, de cumplir con este precepto constitu­
cional. El ex Ministro, señor Carlos Mon­
tero, no hace tres meses que aband,Jnó su 
cargo. Por razones personales, tiene el pro­
pósito de ausentarse del país, y de acuerdo 
con la disposición constitucional que acabo 
de leer, solicita el permiso cvrrespondiente. 

Pues bien, señor Presidente, hasta el mo­
mento en que solicitara este permiso, no 
existía', ninguna acusaClOn constit-Jcional 
presentada en su contra. De manera que 
no se trata de que el ex Ministro haya tra­
tado de forzar la mano elel Parlament.::> o ha­
ya tratado de llevar las cosas al extremo de 
que esta acusación, de que se venía hablan­
do desde hacía tiempo, fuera presentada 
precisamente en esta oportunidad, para pro­
ducir deliberadamente una situación delica­
da. Por el contrario, se ha limitado a cum­
plir con I.J que la Constitución establece; y 
a este respecto, señor Presidente, desearía 
que los estudiosos de estas materias consti­
tucionales me absolvieran una d-Jda que me 
asalta, en el sentido de que, si aun presen­
tada esta acusación, la Honorable Cámara 
puede otorgar este permiso o rechazarlo; 
porque, del texto mismo de la letra b), del 
inciso primero del artículo 39. o, que acabo 
de 'leer, deduzco, que es posible que aun ~n 
este caso, la Honmable Cámara puede ejer­
cer su facultad constitucional. 

Ahora bien, señor Presidente, no querría 
dej ar pasar esta oportunidad sin referirme 
al hecho curioso que se presenta en este mo­
mento frente a los motivos que existirían 
para presentar esta aC-Jsación, y que, según 
entiendo, se relaciona con el no otorgamien­
to de pasaportes para ausentarse del país a 
determinados ciudadanos que concurrirían a 
un congreso c.::>munista que se efectuará en 
una ciudad de la Europa Oriental. Acom­
pañan en la !presentación de la acusación 
según le he entendido al Honorable seño; 
Cueto, Diputados del Partido Liberal. 

Creo, señor Presidente, no equivocarme, al 
recordar aquí que en .otras oportunidades 
han sido Diputados de los bancos de ese 
Partido, los que han formulado críticas acer­
bas respecto al hecho de que ciudadanos 
chilenos concurren a actos internacionales 
de esa especie, cuyas finalidades todos co-­
nocemos, y en los cuales no han sabido res­
guardar debidamente el interés y el presti­
gio del país. 

Es muy decidor el hecho, señor Presiden­
te. que en esta oportunidad adopten 101 
diputados liberales una posición que no ha. 
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tenid.::> en otras ocasiones, y sólo se explica 
por el ánimo preconcebida de algunos sec­
tores apasionados de dificultar en definiti­
va la solución de los problemas nacionales, 
den tro de los moldes constitucionales. 

Comparto el criterio según el c"Jal debe 
existir la más absoluta libertad para que los 
chilenos viajen a donde les plazca, porq'.re 
tengo la certeza de que nadie va a variar 
fundamentalmente sus convicciones políticas 
por el hecho de que conozca regímenes que 
no están de acuerdo con nuestra con ce;>· 
ción democrática de gobierno. 

Por lo demás, por mur.ha inteligencia que 
los regímenes de fuerza desplieguen, para 
presentaren forma intencionalmente ma­
ravillosa lo que sucede dentro de sus fron­
teras, ello no inducirá a engaño a hombres 
de sólidas convicciones doctrinarias. 

Para terminar, señor Presidente, quisiera 
Insistir en algo a lo cual no se ha dado una 
explicación razonable. 

Yo rogaría a los Honnrables colpgas p'{­

pertas en Dprecho Constitucional que satis­
fagan la c~riosidad que tengo respecto a la 
interpretación que debe darse a la letra b), 
del inciso primero del artículo 3D, de la 
Const.itución Política del Estado. Porque no 
me explico, señor Presidente, las raz,")nes que 
ha expuesto el Honorable señor Cueto, y .10 
me parece valedero el motivo por el cual S8 

ha escogido precisamente esta oportunidad 
para presentar una acusación constitucio­
nal, que, sin duda alguna, ya tiene visos de 
añejez. . ' ~ J!, ;~ !'j! 

Nada mas, señor Presidente. 
El señor GONZALEZ 'ESPINOZA.- Pido 

la palabra, señor Presiden te. 
El señor DURAN (Presidente) ,- Tiene la 

palabra Su Señoría. 
El señor GONZALEZ ESPINOZA, - Señor 

Presidente. ya ha explicado claramente el Hu­
norable señor Cueto las razones pvr las cua­
les no se había presentado antes la acusa­
ción constit~cional, la que ha preocupad.:> 
justD.mente no sólo a los sectores de la Ho­
norable Cámara, sin,") también a la opmlO11 
pública, pues se conocía en todo el país la 
flagrante violación de nuestríl Carta Funda­
mental en que había incurrido el Gobierno 
al impedir la salida de ciudadanos chilenos 
al exterior: 

En realidad, señor Presidente, no quería­
mos agravar más aún la crisis, de suyo de­
licada, que vive en est.'ls momentos nuestro 
país ... 

El señor BUSTAMANTE.- ¡De todos mo­
dos la están agravando! 

El señor GONZALEZ ESPINOZA.- No 
abrigue temores, Honorable colega. 

No deseábamos, señor Presidente, distraer 
la atención del país del problema que fun­
damentalmente pre.:>cupa a Chile en estos 
momentos: el problema económico, cuya so-

lución reclama la ciudadanía, especialmente 
la clase trabajadora de nuestra patria. Al 
presentar la acusación, pI Parlamento ten­
dría q~,le abocarse al estudio de una materia 
que es delicada y muy grave, porque incide 
en la transgresión de nuestra Constitución 
Política, en circunstancias que existe un 
problema más delicado y fundamental, del 
cual debe preocuparse urgentemente. 

Yo .estoy de acuerdo con el argumento de 
mi Honorable colega señor Lira, en el sen­
tido de que, tal vez, reglamentaria ni cons­
titucionalmente puede en estos momentos ser 
obstáculo, para conceder el permiso solicita­
do para el ex Ministro señor Montero, la 
acusación presentada y que se enc"Jentra 
actualmente en la Mesa. 

Señor Preúdente, no se ha dado cuenta 
de esta acusación a la Sala, porque no hay 
unanimidad para ello. Pero en este asunto 
hay más que un problpma de orden consti­
tucional o reglamentario; hay un problema 
de seriedad y respet.:). Esta Honorable Cá­
mara conoce los fundamentos en que se ba­
sa esta acusación. Sabemos perfectamence 
que la gran mayoría de esta Corporación la 
respalda, por cuanto tiene por objeto, evi­
dentemente, sancionar a quienes pretendp.D 
pasar por encima de las garantías consti­
tucí.::>na1es. 

El r;eñor BUSTAMANTE.- (¿Me permite 
una interrJ'pcí6n. Honorable Diputado? 

El señor GONZALEZ ESPINOZA.- Con 
mucho gusto. Honorable colega. 

El señor DURAN (Presidente) ,- Con la 
venia del Honorable señor G.::>nzález, puede 
hacer uso de la palabra el Honorable ~eñor 
Bustamante. 

El señor BUSTAMANTE.- Las argumen­
taciones de los Honorables señores Cueto y 
González para justificar la presentación de 
esta acusación precisamente en este día, tan 
delIcado para la marcha constitucional dal 
país, se basan, fundamentalmente, en que 
fueron obligados a ello por h'1ber Su Exce­
lencia el Presidente de la República solicita­
do para hoy una sesión especial destinada a 
deb:üir el permlso constitucional pedido por 
el ex Ministro del Interior, señor Carlos Mon­
tero para ausentarse del país. 

La Honorable Cámara sabe, señor Presi­
dente, que la wlicitud de permiso constitu­
cional del señor Montero para ausentarse del 
país llegó a esta Corporación la semana pa­
sada. Entonces, señor Presidente, ¿por qué 
los señores Diputados no presentaron en esa 
oportunidad, de acuerdo con las argumenta­
ciones que están haciendo, la acusación 
c.::>nstitucional respectiva? ¿Por qué eligen, 
precisamente, este día para acusar constitu­
cionalmente al Ministro del Interior, que se 
encuentra actualmente en fanciones, vale 
decir, a quien tiene a su cargo fundamental­
mente la mantención del orden público? 
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Me atrevería a decir, señor Presidente, que 
en esta actitud hay, en principio, el propó­
sito de sumarse a una sedición en marcha 
en este país. 

Nada más, señor Presidente, y muchas 
gracias. 

El señor DURAN (Presidente).- Puede 
continuar Su Señoría. 

El señor GONZALEZ ESPINOZA.- Señor 
Presidente, fácil es contestar la pregunta de 
mi Honorable colega. 

En primer lugar, no queríamos preocupar 
con una acusación al señor Koch, a qUleIl, 
por lo demás parecen interesar I?"JY poco :~s 
problemas mtcionales. No quenamos facIlI­
tarle un argumento que le permitiera decir 
más tarde: "No he podido preocuparme del 
problema económico que plantean los gre­
mios. porque me formularon una acusación 
eonstituc:onal". Esta es una de las razones, 
señor Presidente. por las cuales hemos proce­
dido en esta forma. 

En cuanto al cargo que se nos formula, de 
estar planteando en e.<tos momen'J)s un pro­
blEma que aumenta, según las palabras de 
mi Honorable colega, el clima de agitación 
en el país, me permito preguntar ¿por Q·.1é 
el Excelentísimo señor Presidente de la Re­
pública, el Ministro del Interior y el señor 
Montero han exigido que se citara para hoy 
a la Honorable Cámara para este objeto, sa­
biendo que había una acusación constitucio­
nal pendiente? ¿Por qué han tenido tan po­
ca deferencia y tan poca delicadeza para 
comprender el problema y hacer juego de 
esta situación ... ? 

El señor BUSTAMANTE.- ¿Me permite 
una interrupción. Honorable Diputado. 

El señor GONZALEZ ESPINOZA.- Con 
mucho gusto. 

El señor DURAN (Presidente).- Con la 
venia del Honorable señor González, tiene 
la palabra Su Señoría. 

El señor BUSTAMANTE.- Señor Presi­
dente, con respecto a la pregunta formula­
da por el Honorable colega, debo manifes­
tar que hemos escogido este momento, por­
que nos hemos visto obligados a ello, como 
Be lo he dicho al Honnrable señor González. 
En la reunión de Comités celebrada ayr't", 
que no era un día tan delicado como hoy, 
¡planteé la necesidad de que se concediera 
un cU8,rto de hora para discutir y votar el 
permiso constitucional wlicitado por el se­
ñor Montero. No se tomó el acuerdo corres­
pondiente' debido a la oposición del Honora­
ble señor Undurraga. 

El señor GONZALEZ ESPINOZA.- ¿Pero 
es que acaso mi Honorable colega ignora o 
no entiende lo que significa una acusación 
constitucional? ¿Ignora mi Honorable cole­
ga que, cuando se presenta una acm:aCIon 
constitucional, es porque hay un cargo gra-

ve en contra de quien se form-.11a? ¿No sabe 
el Honorable Diputado que la Constitución 
Política establece que no podrá concederse 
permiso para aband.onar el país a los posi­
bles acusados, a fin de que puedan afron, 
tar su responsabilidad? ¿ Cómo puede el Ho­
norable colega citar esos argumentos con 
tanta facilidad o con tanta ingenuidad? 

Creo que el cuarto de hora a que se re­
fiere mi Honorable colega, es solamente un 
medio para tomar de sorpresa al Parlamen­
to. Todos los señmes Diputados sabían, y por 
ende también los Hon.;)rables Diputadoa 
agrariolaboristas, que se encontraba pen­
diente en esta Honorable Cámara una acu­
sación constitucional, que tiene una base ju­
rídica perfectamente clara, como ha queda­
do demostrado a través del respaldo que ella 
lleva, acusación con~titucional que tiende a 
evitar la repetición de un atropello que, el 
día de mañana, puede convertir a nuestro 
país en una cárcel. 

Se110r Presidente, la situación pol~~.ica (le 
Chile e," grav~: pero t<1mbié:l lo e<; ];:¡, ~;tua­

ción política mundial. En nuestro Continente, 
en América del S·.1r, se está tratando de im­
pedir la salida, de los respectivos países, de 
cualquier individuo que profese una ideolo­
gía libertaria. Es indudable que hay relado­
nes entre nuestro país y la dictadura del se­
ñor Perón en la materia de que me ocupo. 
Es innegable que nuestra policía, por orden 
del Gobierno, ha enviado instrucciones a la 
pOlicía per.Jnista para que detenga a los mu­
chachos que pasen por ArgentinH, conio cual 
se ha perpetrado ',111 atropello. ¿ Que lo han 
reparado? Sí, señor Presidente. Lo han he­
cho porql~e el Gobiern.J del señor Perón, que 
es muy hábil en sus actuaciones, ha com­
prendido la gravedad que acarrearía el he .. 
eho de provocar, en estos momentos, un in­
cidente grave con los jóvenes chilenos que 
e.Jmponen las delegacion es de amistad que 
se dirigen a países hermanos. 

El señor JUSTINIANO.- Primos. sola­
mente. 

El señor GONZALEZ ESPINOZA.- Por 
e.':O, la provocación que significó la detención 
de algunos muchachos y la retención de los 
pasaportes de murhos delegados, fue, roste­
riorm2nte, diluida por el Gobierno argenti­
no. Creo -aunq,w no estoy seguro-- que los 
jóvenes que f'ueron detenidos p'Jdrán conti­
nuar su viaje, a pesar de que alguno.s han 
sido devueltos al país. 

Ahora bien, ¿quién ha dado las instruccio­
nes para que se les haga regresar? Nuestro 
Gobierno, señor Presidente. Esto e.O vcrgon­
zow, porque se h'1 utilizado el engaño para 
impedir el uso de uno de los derechos 'Que 
nuestra Constitución garantiza, cual es el 
que tiene cualquier ciudadano para salir, 
libremente, del territorio nacional, derecho 
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que fué incorporado a la Declaración de los 
Derechos Humanos, precisamente, a petición 
de nuestro Gobierno. 

Al respecto, recuerdo que, hace pocos días, 
rendimos en esta Sala un homenaj e a las 
Naciones Unidas con ocasión del décimo ani­
versario de la Firma de su Carta, y a la De­
claración de los Dere,chos Humanos. Parale­
lamente a él, se discutió el permiso constitu­
cional solictado por el señor Ministro de Re­
laciones Exteriores para concurrir al acto 
conmemorativo de tal a¡lÍversario. En el 
lraascurso del debate, nosotros argumenta­
mos que no era posible que un señor Minis­
tro de Relaciones Exteriores fuera, j"Jstamen­
te, a honrar, a dar mayor realce, a la con­
memoración de la firma de un docllment,o 
cuyos prinClplOs se estaban mancillando en 
el propio país que iba a representar. 

Evidentemente, hay una gran contradicció~1 
en la política del actual Gobierno. Su acti­
tud no es seria .'3\ drsea impedir la salida 
de algunm politicú::; o de los dirigentes sin­
dicales que profesan determinadas ideologías 
o de cualquier ciudadano, que lo diga cla­
ramente, que no nos engañe, que no nos eS J 

té haciendo un doble juego. 
El sistema para impedir la salida de algu­

nos ci"Jdadan.Js del pais era muy simple. '3e 
iniciaba la tramitación del pasaporte; des­
pués de varios días, el señor Muñoz Monje 
decía al interesado que, seguramente, sus do­
cumentos se encontraban en el Servicio de 
Identificación, porque todavía no habían lla­
gado a su oficina. Cuando iba a reclamar al 
Servicio de Identificación, se le decía que co­
mo estaba inscrito en Rancagua, debía ir 
a buscar su pasaporte allá; iba la persona a 
Rancagua, donde le decían que en esas ofi­
cinas no se encontraba, que estaba en In­
vestigaciones, a lo que el señor Muñoz Mon­
je respondía que, a lo mejor, estaba en Los 
Cerrillos, porq"Je la persona que lo había so­
licitado había pasado alguna vez por allá, en 
donde se le tenían que colocar algunos de los 
timbres que su docllmentación llevaría. Yasí, 
la "tramitación seguía y seguía ... 

-HABLAN VARIOS SEÑ"ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor DE LA FUENTE.- ¿Ahora se vie­
ne a dar cuenta, Su Señoría, que los habían 
engañado? 

El señor GONZALEZ ESPINOZA. - Se tra­
taba de hablar con 1,:)8 Ministros responsa­
bles de este Gobierno; se pedía audiencia al 
Ministro señor Koch, pero éste estaba ocu­
pado, según él, en una reunión de Gabine­
te. Evidentemente, este Gobierno ha pasa­
do mucho en reuniones de Gabinete en es­
te últim0 tiempo. Pero el señor Koch no te­
nía tiempo a ninguna hora para recibir re­
cla:mación alguna. Habrán concurrido al Mi­
nisterio no ';1no ni dos parlamentarios, sino 
veinte, para solicitar audiencia y saber qué 

habia detrás de todo esto. Quien los recibió 
en una oportunidad, fue el ex Ministro del 
Interior, señor Montero. También los enga­
ñó: les dijo que no había ninguna dificultad, 
que tod.) se solucionaría. Fue él quien, no sé 
si por ingenuidad o por torpeza, en realidad, 
dio instrucciones para respaldar la actitud 
del funcionario de Investigaciones que impe­
día el despacho de algunos pasaportes. 

IJar e¿CJ, seIlOr l:'resíQ<~nte, se ha presenta­
do 'Esta acusación constitucional. Ha habido 
a~uí. er.g:mc y torpeza; aún no se ha teni­
do una lJf:' =a d~ rectitud ... 
--liABLA"~ VARIOS SENORES DIPUTA­

DOS A :S:.\ VEZ. 

El :<:.·:'Jc· BUSTAMANTE.- ¿Y sólo ahora 
se Yi8,:'8 fl d,'x cuenta Su Señoría de que lo 
hab12.n C'l1g"l.:)ado? 

El :-~'1C;- CCY'EALEZ ESPINOZA.-... du­
rantr' la ~g-.mitaci6n de estos documentol'!. 
Se h3. im;c;liido, lisa y llanamente, el des~ 
pact:o ::'.<~ (J:;~os pasaportes ... 
-HA:r:~LAN VARIOS SENORES DIPUTA­

DOS A LA VZZ. 
El f;eil,}r DURAN (Presid,2l1te).- Honora­

bles seflcres Acevedo y Bustamante, ruego a 
SU3 Se,'wrb s guardar silencio. 

El señor GONZALEZ ESPINOZA.- Señor 
Pr·2siderlt,2. !c)s fundamentos de esta acusa­
ción son, e:1tonces, claros. El Director Ge­
ner~ 1 (~_e Inv.2s'igaciones, seño'r Muñoz Mon­
je, ha declarado ... 

-- 'FHBLAN VARIOS SENORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

1':1 s2fwr GONZALEZ ESPINOZA.- Si el 
Honorabl,e colega señor Bustamante quiere 
ouo Jo c;)Y'ceda una interrupción, le ruego 
(pe la ~,oljcite, pero que no grite como si 
es::uviera -en el campo. 

r¡ ~-::~or BUSTAMANTE.- Se la vaya pe­
dir or, HI'. momento más. 

F:l so.",or GO::-;rZALEZ ESPINOZA.- Cuan­
do tenf'8 flrgumentos serios y no grite, no 
tendré incJ'1VEniente en concederle una in­
tnr llpción. 

E~ seLlar BUSTAMANTE.- Estoy esperan­
do recibir ah!,uncs antecedentes para con­
t.es~3r a S,¡ Señoría. 

El señor GONZALEZ ESPINOZA. - El 
señor Dir'2ctor General de Investigaciones ha 
declarad;) textualmente, en un oficio remi­
tido al señDr Montero, que no dio curs.o a 
estos pasanortes en virtud de la a 11tori>:ación 
conferida en -El artículo 7.0 del decreto con 
fuerza de ley, dictado con fecha 30 de sep­
tiembre de 1942. 

HEmos revisado con algunos abogados las 
facultades qlle otorga al Director G,nerllJ 
de Investigaciones el referido decreto con 
fuerzR de ley, y hemos podido comnrobar 
que ninguno d,e los preceptos allí conteni-

_ nos Dermite 8 dicho funcionario imne"'ir el 
despacho de estos pasaportes. En él sólo se 
contemplan diversas disposiciones de carác-
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ter especial Que se refieren a las personas 
que no han cancelado los impuestos, y a los 
ind~vil1uos que tienen cuentas pendientes con 
la justicia. O sea, se consultan en dicho de­
cr·sto con fuerza de ley reglamentaciones de 
carácter general evidentemente claras y pre­
CIsas; no contiene ninguna disposición co­
mo afirma el Director General de Inv·fsti­
gaciones, que le otorgue facultad para im­
pedir la salida de 8.quellcs que profesan de­
terminada id·:ología o que tieDen cierta po­
sición política acerca de los problemas inter­
narirn.?Jes. 

Señor Presidente, esta "tramitación" y la 
actitud del Gobierno, que no ha querido, si 
se m·s permite la expresión, "dar la cara" a 
este problema, nos han movido a formular 
esta protesta, y a algunos sectores de la Ho­
nor8b1·e Cámara, a presentar esta acusación 
cOl"stitucional. 

Hay pasaportes, señores Diputados, que 
h::m e,·bdo e~perando sesenta y cinco di8.s 
P?n1 ser dcsDachados y que luego han sido 
negados' existen otros qu·e aún no h'tn sa­
lid-' r1.0 las eficinas de la Direrción General 
ne TnvP.~ti,,"'cj"Jles. Al señ.,'1r Pre,irlenfp de 
la 'Fhm"r8bl·e Cámqra le consta esta situa­
ción. rorrtue el1 las últimas convers9.ciones 
our r.-",,,,, tfl1ir'o. al ir a reclamar ante él 
de e,tq "tramitación" y del engcfío c1'? (nte 
Jo, c>l'"c t qdo" hal1 sino obi-et 0, se le ha im­
pl1P~~r, d~ rllq. Sf'J"'ri ll ::¡mente. SR }Ht "trq­
mi.t~,~'l" en forma ing?nua e infant.il a las 
pers0n8s eme han solicitado esos pasapor­
tes. Ul"l de las r'8spuestas que dio uno d,e 
los funcionarios del Servicio de Inve,tiga­
r.iOJ~ es él una de estas personas, fue la si­
guiente: "Cerno la tramitación d·e pasapor­
te fue iniciad s., o8n Hancagua, usted tiene 
que ir a reclamarlo a esta ciudad". El afec­
tado le dije: "no puedo reclam~1l')o all:í, por­
que ·21 oficio no ha llegado debido a que hay 
hue'ga de Corro8os". "Bueno -contestó el 
funcional'io- entonces tenemos que esperar 
que llegu·e. Yo no le puedo dar copia del 
documento que solicita, porque no es~oy au­
~onzado para ello; pero usted podría hablar 
por telelOIlo, y decir a Guien corresponda 
que el OÍiClü ya ei)~á ·en la oricina Cclrrespon­
diente (le o8sa localidad ¿Pnr qUÉ- n~ va a la 
oÍlcma (le Cclneos a avenguar si el anclo 
va a ser o no despachado"? 

I!;sLOS 11éd'l.OS, SCJ.lOr .t"' resid·snte, justifican, 
evidEü""mellte, la acusacbn constitucional 
prescucaua. ~omo decia al principio de mí 
iniervenc1ón, toda la Honorable Camara y 
la opimón públlCa saben qU'2 esta acu;,aCl:u 
consG1tucional, cuyo estudio estaba pen­
diente, tiene suficiente base jurídica. No ~e 
quiso pl'esentar antes, para no aho:1dar 
aquel otro problema, que esperamos este Go­
bierno r-esuelva, relacionalo con la justa actitud 
adoptada por los gremiJs frente a la gravi­
ibimq situaeión económica que viVe el P::lí3. 
r ~~~ C'>'. ,:"c.JC! p:-P3ide~~t2. nrsotros no que-

ríamos lo r·epito, crear un nuevo conflicto 
y entorpecer entonces, la solución de les 
problemas, por sí delicados, que preocupan 
a la clase asalariada. 

Pero la insistencia de este Gobierno para 
actual' en la forma engañosa oC improceden­
te que he anc,tado y tratar de sorprender­
nos con esta petición de permiso hecha en 
l(;rm'1 pr'2cipitada por el -EX Ministro del I~:.­

terior para que la Honorable Cámara, o los 
Sl!{;oores de ella que respaldan eSkl acusa­
ción constitucional, no tuvieran tiempo de 
pres'2ntarla, nos han movido a camuia!' úe 
posición. 

Creo que hay una cierta similitud entre 
esta manera de actuar frente a esta petición 
ae psnmso y el plOcedimiento seguido en el 
despacho d'e los pasaportes. 

!:esta Henorable Cama'ra juzgará en COl1-

ciencia si al ex Ministro señor Montero, en 
contra de quien pcnd,s esta acusación cons­
titucional, puede permitírso8!e que salga del 
pais tan prEcipitadamente. 

No "é qué urg2ncia o qué motivos grave:, 
tlen·: E';. S::'-'.cr :i\Iont.e;:o ir a Bolivia. lJo sé 
por qué hace este viaj·e. Me extraña, sí, la 
prcmura con que el señor Montero trata de 
dejar a sus espaldas la frontera de nuestro 
pUlS y ur,a acusaci.ón constitucionaL .. 

--HABLAN VAHIOS SEÑORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor DURAN (Presidente).- Honora­
ble señor De La Presa, rUEgo a Su Sefioría. 
se sirva guardar silencio. 

El sEfior GONZALEZ ESPINOZA.- Por ('SO 

estimo que ... -
El señor BUSTAMANTE.- El señor Mon­

tero no va a ir a Husia. Allá le podría pasar 
algo, 

}:l ~efínr nO>¡f?; 'H,~Z F.S"'INO?;·\.- Por eso, 
repito, la Honorable Cámara d·cbe decidir, en 
Cl..W':_8Hcm, 81 01Ul'ga o no ·el pcrnl~30 para 
ausentarse del país a un ex Ministro, 50b," 
el cual pende tan grave acusación. 

Nada más, señor Presidente. 
El señor UNDURRAGA.- Pido la pala­

bra, seüor Presid·"nte. 
El señor DURAN (Presidente).- Tier"e la 

palabra Su Señoría. 
El s·sñor UNDUHRAGA.- Señor Preside:1-

t.e, C1'20 que 'este no es el momento de en­
trar a debatir el fondo de h acus2rión, ne­
ro es conveniente, para ilustrar mejor a los 
I-Ionor::tb:cs calesas, proporcionar ciertos Rl1 -

tec·~dentfs relacionados con la posición adop­
h.ch por algunos Diputades que hem08 fir­
r.1~ d:) la acusación. 

C,Ü?r:,. rn esía oportul1id'lrl., sAlo hqcerm~ 
cargo de ¡¡lgunos de las observaciones for­
r:.~(~tdr~c; r,:o!, el IIol1CJrable E2ñ r.:;r L;-~':'1 

., ~ 1-T~rrJ"ab]e col·:g1- le p'1 I':c!a t.:~{j:r~t~·i!; 

("n·n a'f:':'llnr~~ n1~utqdcs ]jb~rD1e~~ hu1:~i2r'lr: 

F; (:-:13. ~o r;s~ a a~'::l1S2C2.0:1. en ('.iTr~nns~a,,~c1H" 
"" l~ o rt ': ('~~f n.~ rni~m_os b1ncos ~a1./i.an, ;si1rf!J.dn 
~u~:';as vcce~ V0res de protpstg, por les virt-
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j es al -2xtl'anj ero áe determinadas personas 
que significaban posteriormente, propagan· 
na o uIV',¡!gación de ideas contrarias a nues­
tro s::it¿ma democrático; o bien, por la en­
t;·~c'2. nl pais ele elementos qu.e vendrían a 
pert,li'oar hue:o:tra convivencia democrática 

Sobre este particulRr, s,eñor Presidente, 
nosotros man teYl':mos una línea invariahle. 
Así ccr,.~.o criticamos que en Rusia, o en otros 
p~,iS2S clcn¡lo reina la dictadura, se impida 
D, ]], ¡;rente 'el ejercicio pIeno de sus garan­
tir> s .r::ersJEal·;:s y no se respete los derecho,,> 
l:~llc"",.:ié:S a la personalidad humana, tam­
bién queremos que en nuestro país no OC11-
rl';t el lni:S'Y!'lo caso. 

1'5 cv:dcntc que, por el hECho de limitarse 
artit!'8.riamente a 3Jgunas persoras las ga­
rar;,L,~s eue la Constitución les otorga, recae­
rá:1 graves responsabilidades sobre quienes 
actuaron en tal forma. 

I~llll (~~~aLCO está pendiente la resolución 
de nuestro Partido, en cuanto al fondo de 
b ,:c.u'·acH';n, ai;?;uncs Diputados decidimos 
firE-:arJ:;, pOH~'cle cr'~~emos que deben respe· 
t:]f,~·2 csrs principios y esas garantías com.-

C;=c;~r Fre:;:c1en;;e, me parece que el fun­
C:S':ilCH0 que se da en orden, así la Cáma­
ra pucch otorGar este permiso cuando está 
n?:'iclir:;te una ~cusaClcn, constitUYe una 
minucia reglamentaria, por cuanto la Cons­
titucó.én Políticg dsl Estado, al fijar en su 
D,rt'.cu)o 33 el pla:co d·s tres meses para pre-
0r:~~2r'n no ebtá haciendo otra cosa que de­
.i~';' :' ,.1'" is-a jo a 1m ex Ministro de Esta do al 
t~,,·:'ltori.C) nacional, para que pueda r~spon­
(J"r a e!!a. 

~'2·7.or Presid'211te, se nos ha hecho el car­
gr dr n1e la aC1.1sación constitnc10n¡1l "e ha­
bría preseYltado en momentos críticos para la 
K"e~~'n. 1'nc8 bien, freYlte a los pi:rticulares 
a".\l"t.c:s e1,l'l se5.or Montfro, que serán muy 
r c;.srec8 ole" d ~sde :OU punto d,e vista, pero no 
del p'l.ís, cebemos decir que el cargo formu­
lacio :'': "'11"'.le co,:, tra quienes, en momen­
tes t¡n, d\:fj~ile3, han pedido una se~ión ex­
tr::wniiraria ¡le la Honorable Cámara pina 
pr8C'cup8rse de este p-ermiso constitucional. 

Si e'l ~~ reuni6n de Comités c,slebn"da ayer, 
mi P~ét;do, represEntado por el Diuutado 
r'l1~ ('''Jhl~l .• ':,e OD"E'1 a esl;e ner1"1i<;o. fue por 
razon'Cs qcle no tenía por qué expr€sar en ese 
non °nto. A pr"nósit'1 de e"to, cabe recordar 
al T-70no1"'01]1-.> f'('i'jnr Bust8mant,e, qne se re­
firi.A .., mi .r~(Wiro;;'n, (11'e 8. Y1 tppy.°r el Diputa­
do agrariolaborista, señor Espinoza, se opu­
~! ~' ]'jl c"Tl'lhin rle Comisión de uno de laR 
r"'i,"~r.h~nr; d n Tlnp~t,r() Pnrti~o. r1118 ·<::e p~:dla 
enfsrmo, T]erturbando y entorpeciendo así el 
tr~'bn::~ r.r. 1? T'~~'J:;rable CÓn1aru. 

P? ~"l )~,; Din:Jtadns ele estos bancos no tie­
ne ninQ'u'l a 11"'!':PTlcia el permiso solicitado 
por el seii.or Montero. Podrá, como di~o, t,e­
ner ra'7~r"s DaTtieulare,<; muy r<'snetab]ps pa­
n .~"'ljr c:8nto ante; del territoria n3 .. :,ion<:1. 

pc.é'O el p2rmiso no tenEmos por qué juzgar­
lo clc~cle este punto de vista, sino cJ·e aquél 
que fluye ele nuestra r:onstitución. 

CreerllOS qU~ el seüor I\1üntero l,iel1'~~ gra··· 
V::S l'é'sponsab'lidacles que afrontar dados los 
hectcil que mctivD.l1 la acw;¡,t.:iól1. En con­
seca~;r::.cla, 8.bocados al prDb~ema c(,e tener que 
resc~v'2r 110y día el permiso sc~icitado, :)Jg~­
ll'JS Diput"dos Liberales decidimos fii'mar la 
acusación, a fin de que se SCp2. que e.s d<'seo 
d~ los acusadores, y posible~nent.2 de la Cá­
mar8. eYJt2ra, 2.rra\gar al ex Ministro por las 
g:.~aves r<:;;:90nsn bilidade:; conE..ci tl1CiCn~2les q~le 
pueda caberle, 

Nada más, se13.o,' PJ.··,'~'de;l~e. 
El señor DE LA. ]r["~::~?\;'".\~.-- Pido la pa~a­

tra, se:ii.or Presidm!.te. 
l¡~l señcr DUR/\!'~ (Fresid'2nt(~) .--- (r~:,:!".t~~ :~,:L 

p,!8,bra Su Se?!oria. 
El ,~ej}c:c D.~~ L.f-l I.;-'UE?'rr:E. - S .. ;ñor Presi­

d<21.Jlc, el 1!onof8b1e (;ci~or C1F:~O c:2(~ir,! h':c.c 
algtlnC~s clí;-¡s, C;.Ue ,el país 2:.Lab,], viviendo 
t:!la;) c1,~ i::"·i:.rz'.nqu~~:c13.d y ~1]e 18~) ch~'el'os no 
SOll(]rtc:JJ;J,1~ ya las alzas de:-~rn2s1!~ ... :~::;::IS CiRl 
cost') d,~ b, vi.da. 

i:stGy de:; :,:cu2rdo e:, que las alzas a.fectan 
n.o 2.ilo a 2::1 e~',E'''. obrcra,olno mu.ebo ITla.s a. 
la cl:lse n.1·:;dia, a la eual pertene:;unos, es­
to C" a les empleados partic.llares y a las 
gremios En gell~ral. 

Pues l1i·2n, 'quiero preguntar a la Henoo' 
ble Cámo.ra ¿euán:io en la histeria ele l'U'CS­
tra República y de nuestro Congreso Nacio­
nal se ha legislado en forma n1:'ls efectiva 
en favor ele las das,cs asalariadas que duo 
r~,nt-e el Gobi'c,'DO a~tua!? ¿Acaso olvidan 
Ints H(;ncr:lb!e,~; ('clegz_~,s la asignr:~ción fanlÍ'­
liar y el sfélario vital obrero? ¿No recuerdan 
Que los campesinos chilenos recib-2n, en la 
a.;tualid~1d, remunera ciar_es qU'8 les permiten 
vivir con mayor hO]Rura, lo que J.10 sueedía 
antes? Debo mencionar al respecto el sala­
rio vital de los campesinos ... 

El seflor J ARAMILLO. - Todo eso ya lo 
dijo anoche el Ministro del Interior, señor 
Koch. 

El señor DE LA FUEi'TTE.- Señor Presi· 
dente, en 1" provincia de Colchagua, que ten­
go el L.onor de representar en esta Honora­
ble Cámara, hay algunos a~ricultores re~ró­
gl'aclos que 110 cumplen COt!. las leyc;s qU·2 es­
tabl'2cen beneficios en favor ,de los obreros 
campesinos. Pero en ella los hay también 
prog~··=.sistas, que comtituye'1 110nro.<;as ex­
crpclol1es, 1C's cuales dan un standard de vi­
d;) ~ los aS3)p.riados, digno de todo elogio. 
~ero, ningl1 J1 obr,ero campesino g',Ula, hoy 

dí8. en 2;eneral, un sabría inferior a dos­
cientos peoos diarios más la asignación fa­
miliar, cuando proc{'de. 

El se710r ACEVEDO.- Pero hay muchos 
agricultores que no pag:Jn esos s2.1arios. 

-El señor DE LA FUENTE.- Ya he dicho 
('I1le 0'lV ¡)lo'1H:O:S (me no cumplen cen l::tS le­
Y~';, EC11nr:Jble c0lega. 
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El señor ACEVEDO.- Conozco el caso de 
muchos ~gricultores que pagan a sus obre­
ros ciento cincu·enta pesos por concepto de 
rogaEas, y solamente cin;;uenta pesos en di­
n:~ro efectivo. 

El :<,,11(1' r'E LA FUENTE. -Si Su 8el1o­
ri:o.. de'le'J. ,';la interrupción, no tengo incon­
venientes en concedérsela. 

Estamos viviendo hoy día, señor Pr·esidente, 
no una situación de intranquilidad, sino más 
bie:l un movimiento de carácter sedicioso, 
organizado por algunos dirigentes gremiales, 
elel Partido Comunista. 

El senor MARTINEZ MARTINF"':Z.- ¿va­
mos a ti'atar ·:::1 permIso consticional, o no? 

-HABLAN VAI'?IOS SENORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

!~1 ~2.-;cr D~';; LA FUENTE.- Hoy día se ha 
presentado una acusación constitucional en 
etlutl'U del ex Ministro del Interior señor 
Mrmtero y del actual, señor Osvaldo KoCh. 
Ella se fundamenta en la negativa de otor­
gar pasaportes a los dirigentes que deben 
concurrir al Congreso de la Juventud de 
\'arsovia. 

Sin embargo, tl?ngo antec€dentes que de­
muestran al !-!onor8!11e seünr Cueto oue, in­
cluso el s-eñor ,castillo, Secretario General 
del Partido del Trabajo, mi'2mbro del Par­
tido de mi Honorable colega, via iará con pa­
saporte oficial. ¿En razón de qué? 

Este caso se repite respecto a muchos otros 
de los componentes de esa delegación, y vaya 
solicitar de la Honorable Cámara que acuerde 
oficiEr al señor Ministro de Helaciones Ex­
teriores para que envíe a la Corporación la 
lista de todos estos personajes que van al 
,congreso de Varsovia, con pasaporte oficial. 
Sé que vs.rios de ellos son miembros del Par­
tido Comunista. Así como hoy se denuncia 
al Ministro Montero. también d.eseo d~nun­
ciar ante la Honorable Cámara qU·8 al Con­
greso de Varsovh, van miembros de la Ju­
ventud del Partido Agrario Laborista. 

Cuando en la reunión de la Junta E.iecu­
tivq l\T~cinral de mi partido se loes auería 
prOhibir que fueran, yo, como representante 
del Comité Parlamentario, insinué Gue de­
bl<=ln efprtu"r el viaie a los naís-es situ'ldos 
tras la "Cortina de Hierro", para que vieran 
las maravillas que allá existen: para qu·e se 
dieran cuenta de qu-e no hay libertad ni de­
mr'rn> cia y (lue allá no se puede hacer lo que 
estamos haci·sndo hoy día en Chile. 

Deseo recordar, ahora, .en esta Honorable 
Cámara aue muchos de los delegados, miem­
bros del -Partido Comunista,' que asistier:m 
al O"ngreso d·s Bucarest, a su regreso a Chi· 
loe. dieron charlas anticomunistas en los sin­
dica tos, porrme volvieron convencidos de que 
en las países comunistas no había democra­
cia. 

El señor A,cEVEDO.-Les hizo bien el viaje, 
ti·Enen que ir todos, entonc-es. 

El señor DE LA FUENTE. - Así lo creo, 
Honorable colega. Mejor es que vayan más 
personas para que observen cual es la liber­
tad que existe tras la "Cortina de Hierro", 
para que conozcan las maravillas de la Unión 
S:::;vlétic3.. Es necesario que nuestros compa­
t.riotas s·epan cómo allá se aS23ina a diario 
y cómo se arrastra a las mujeres para obli­
garlas a trabajar. Es bueno que presencien 
la hambruna y la miseria en que viven los 
comunistas. 

Esto es lo que des-eaba decir hoy dia, y hay 
que decirlo valientemente, para qU'2 lo oigan 
los emboscados del Partido Comunista. 

Deseo referirme ahora al discurso que uno 
de nuestros Honorablss colegas pronunció 
ay·sr en el mitin organizado por la Central 
Unica de Trabajadores. El Honorable señor 
Salinas dijo, -entre otras cosas, que éste era 
un Congreso antid·smocrático y que, si no ce­
día ante las peticiones de los trabajadores, 
sería barrido. Expresó, además, que el Go­
bierno era antid-emocrático y que, si tampo­
co cedía, también s'2ría barrido. Añadió que 
los trabajadores lucharían a sangre y fue­
go, porque estauan dispuestos a llegar has­
ta las últimas consecuencias. 

F'~tos son los rah::lllerfls cme hoy vi·eneY} a 
hablar de democracia y libertad ... (suprimi­
do én conformidad al artículo 12 del Regla­
mento) .' 

El señor DURAN' (Presidente).- Honora­
ble señor De la Fu-ente, ruego a Su Sefioría 
P2tirar los términGs antiparlamentarios que 
ha emnleado en su intprvenciÓn. 

El señor DE LA FUENTE.-Losretiro, se­
flor Presidente. 

El señor DURAN (Presidente).- Quedan 
r·2tirados. 

Tiene la palabra -el Honorable señor Sali­
nas. 

El señor SALINAS.- Señor President.e, en 
la hora dramática que vive la República, 
cuando las oficinas y las industrias han pa~ 
raliz8d, .~us actividades, cuanclo en el c~m­
po, por primera vez se ha detenido el arado, 
cuando en las aulas universitarias se hecho el 
silencio y no se oye el eco del estudio cotl­
díano de los jóvenes de -esta patria, y cuan­
do Chile ent·ero está detenido, yo lamento, 
con responsabilü18d natriñtica de hombre, 
que en esta Honorable Cámara se enfoque 
un problema de la map'nit.ud de éste con la 
simn'·eza e irresnonsabilidad con Que lo han 
hecho al!!unos de mis Honor'lbles ·colega, 
aue me han precedido en el uso d,e la pa­
labra. 

Seilor Presidente, si bi-en es cierto que es 
imnnrt::llltp el obietivo de la citación a esta 
s·~i"i{¡n. también lo es nlle la est8btlid"r{ de) 
rpP'imen democrático chil.eno es más impor­
t8ntes aún. nf'!1iérgm'-'s. Honor~hles cf)leg~s. 

vivir la realidad de la hora presente y en­
frentar el h~cho de au-e un millón y medio 
de trabajadores se han quedado en sus ca-
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sas en ;:eñal de protesta ante la inoperancia 
e. incapacidad del Gobierno, que todo ha des· 
truído y que nada ha creado. 

Tuve ayer la satisfacción y la honra de 
hablar ante los trabajadores de mi patria, 
en nombre de los pa'rtídos de avanzada, de­
mOé~ráticos y popular-es. 

El. sellor DE LA FUENTE.- Yen. nombre 
ci~ I Partido Comunista. 

11 .';F'nor SALINAS.- SI, señor: hablé en 
nombre del Partido Radical, de la Falanga 
Nacional; hablé en nombre de los parlamen­
tarios del Partido Socialista Popular, d·21 
Pr\rL ~:o Democrático d'21 Pueblo, del PaTtido 
Democratico de Chile ... 

El SeflOr DE LA FUENTE.- y también 
del Partido Comunista. 

El señor SALINAS ... 6",1 Partid:) del Tra­
tmjo, y del Partido Comllnista. ,Hgblé en 
nombre de todos los partidos que están tra­
tal' [') (, ~' ebt una nU{'va estructura econó­
mica y ,,~:'cial a un régimen que va caducan­
do lentamente, ante la inoperancia e in di­
rCl'e!Jcia del s·sctor gubernamental. 

",' ¡1~1 1.br <2l1 la ccnc"ntraciól1 de ayer, se­
iw, Pre',idcnte, lo hice con la responsabili­
iicLul que siem'(1f.(~ ha caracterizado a los 
hmnbres que militan en mi Partir!o. En nin· 
gún rw:mento perdí el s·~ntido y h alta COll­
cc/,~·jón Cine tengo del réo:imen democrático 
Po,!)"' e -:.' nnti,', exactamente, en {'sta Hono­
r:ll:·1p Corporación, las palabras que pronun­
ciar (, :-lyer. 

r) ; ~ "'''";e- r Presidente, que ant,e el calva­
rio r'r ,-,ojlp, ue hog8re'. no nodía 'osnerarse 
ofr l. ~O':1 eue rea d·emost.rnción magnífica y 
vigoroso d,,, fnerzCl y decisión que hicieron 
,",,,"r10<; trahaiaclores ee Chile. 

'",·,¡Jirl1lP a les hcmbres de mi clase que, 
€?l : cOT'rierto de 18 vida democrática de un 
p2h. ]r>i-' Pederes Púhlicos Usnen ura mi "ión 
que ('ur~~l)lir y los cindadanos que' represen­
tanq r<;tos Poderes tienen una alta reS11on­
sahHidad que d,e~em1}snar en el curso de la 
vid'l d,' la~ instituciones democráticas. 

A8¡ a! referirme al Parlamento de la Re· 
púbh:a, (1el cual soy miembro, expresé qu·e 
el. Cpf1gr,eso desempena el papel constitucIO­
nal (11\e )1' corresDonde en lo que respecta a 
tm'l111s'1l" l~ legislación social que, en medio 
dr> e'ite réQ;imen de contradicciones en qu.e vi· 
vimr's, "/")10 puede ser posible en ciert.a medio 
da v con mnchas y especial-es consideracio­
nes. 

Pero hav quienes pretenden calumniar in­
sidiosamente a un hombre cuy.a acción po­
lítica sirrmJre se ha cRracterizado por un al, 
to conc·epto democrático, 'que ha sido adqui­
rIdo. , 

El sroñor Dli; LA. FUENTE.- A balazos ... 
Fl oenor SALINAS.- .. , no en la farán~ 

dula del 4 d,e sentiembre, sino a través d~ 
quin~~ años. de luchq como militante de un 
part.ido revoluc.1flnario v ~on un alto ~()n~ 

cepto de la· vida republicana/ y democráti-

ca de Chile. No soy product'o de la improvi· 
sación ni de la espontaneidad. Soy militan­
te de un Partido que se ha forjado en una 
escuela donde &e ha constrUIdo, y dond~ 
siempre se ha tenido un concepto claro de la 
responsabilIdad del patriotismo y de la de­
moc·racia. 

Por eso, al ocupar una tribuna popular. 
no improvisé sino que me referí a las lineas 
generales que inspiran a mi Partido en este 
movimiento, que son las mismas que lo han 
caracterizado desde hace muchos años y las 
que impidieron que mi Partido y aquéllas a 
los cuales me referí, no apoyaran la postu' 
lación pN'sidencial del actual Primer Manda­
tario. 

Esta épcca, señor Presidente, está preña­
da de hechos de tremendo valor histórico. 
La indiferencia de algunos sectores, por co­
modidad o por cualqui,er otro factor, puede 
ser la caUSo. de días difíciles para la Repú­
blica. 

Llamo a la Honorable Cámara a que con 
la responsabilidad con que ha actuado du­
rante estos últimos tres años, en que hemos 
tenido que permanecer alertas, con el arma 
al brazo, para defender el régimen democrá­
tico instituciqnal, una vez más ;enfrente estas 
horas difíciles de la vida chilena y las enfo­
que en su justo valor; que no se venga aquí 
a improvisar irresponsable e insidiosamente. 
Comprenderán mis Honorables Colegas que, 
de acuerdo con la estructura moral del hom­
bre que habla, no pudo en el mitin de ayer 
tener otro actitud que la que siempre ha teni­
do en cada uno de los actos de su vida. 

Senor Pr': si dente, llamo la atención de 
mis Honorables Colegas para que ellos pue­
dan entenclcT estos momentos difíciles en que 
los traba.i 'lr!ores chilenos, en una actitud de­
cidida y viril, están diciéndole a est·8 Gobier­
no que basta ya de incapacidad, basta d8 
frivolidades y que ha llegado el momento de 
enmendar rumbos para buscar una política 
popular, que cambie ·en lo interno y externo 
la acción confusa y continuista que hasta 
este momento ha mantenido. 

Selior Presidente, hay diferencias profun­
das ... 

--HABLAN VARIOS SElSrORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor SALINAS.- ... en los sectores 
que se agrupan en torno a la lucha de los 
trabajadores, .. 

-HABLAN VARIOS S:E:NORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor FONCEA.- ¡Se pisa la cola! 
Ell s·enor DURAN (Presidentel .- Ruego a 

los Honorables Diputados guardar sHsncio. 
El señor SALINAS. - Puede ser que en es­

tos momentos, se agrupen en torno a la Cen­
tral Unica de Trabajadores, y junto a su pla­
taforma de lucha. s·ectores que hasta ayer, 
no se habían entendido en el plano político 
general. 
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Debo decir a los Honorables colegas agra­
rio laboristas, que durante dos años y meses 
han sido responsables de la gestión guberna­
tiva de S. E. el Presidente de la República, 
que cuarenta y cinco mil trabajadores de­
mostraron ayer su repudio y su desprecio a 
la incapacidad Que ha caracterizado todas 
las actuaciones de este Gobierno._ .. 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. , 

El señor DURAN (Presidente).- Honora­
blp. señor De la Fuente, ruego a Su Señoría 
guarda'r silencio. 

Honorable señor Acevedo, Honorable señor 
Galleguillos, llamo al orden a Sus Señorías 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El s,::ñor DURAN (Presidente).- Honora­
ble señor Galleguillos, llamo al orden a Su 
Señoría. 

Ruego al Honorable señor Acevedo tomar 
asiento. 

Puede continuar ·el Honorable señor Sali­
nas. 

El &sñor SALINAS.- Los mismos que el 4 
dE' septiembre de 1952, en la esperanza de 
días mejores, por una promesa mesiánica, 
buscaron el camino que el actual Pr·esidente 
de la República les mostró, el día de ayer, 
defraudados y amargados, en la desespe­
ranza y en la angustia de la -Estafa política 
d'e que fueron víctimas. levantaron los es­
tandartes de sus organismos gremiales y ex­
presaron con virilidad la decisión inquebran­
table d·e cambiar profundamente la actual 
política económica y social de este Gobier­
no ... 

El sefi.or FONCEA.- ¿Yen qué quedó el 
permiso solicitado? 

El señor SALINAS.- Nada de lo que se hi­
zo. nada de lo qu,e se hac·e, es responsable­
mente realizado. En cambio, cada hombre 
que estuvo ayer en la Plaza de Artesanos, ya 
fuera en la tribuna expresando un pEnsa­
miento. o sosteniendo una bandera o un es-o 
tandarte, o simplemente escuchando ... 

El señor LIRA.- ¿Por qué no s.e concreta 
al tema en debate. Honorable Diputad:)? 

El señor SALINAS.-... estaba asistiendo, 
responsablemente, como ya dije antes, a una 
hora dramática d·sl país ... 

El señor BUSTAMANTE.- ¿No hay un 
Reglamento, señor Presidente? Que se con­
crete el Honorable Diputado a la materia en 
d·ebate. 

El señor SALINAS.- Señor Presidente, 
auiero llamar la atención, en este hemiciclo, 
con energía y virilidad patrióticas, hacia el 
hecho ck haber sido aludido en forma erra­
da ... 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor DURAN (Presidente).- Honora­
ble sefior Salinas, ruego a Su Señoría se sir­
va referirse a la materia en debate. 

El señor SALINAS.- Señor Presiden;,e, al 
ser aludido, tengo derecho, por lo menos, a 
desenmascarar en esta Honorable Cámara a 
quienes pretenden, con la complioidad y el 
amparo de la policía, proceder con engaños 
e insidias a desprestigiar a un honesto par­
lamentario d·sl pueblo. 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor SALINAS.- Con la complicidad 
y la ayuda de la Sección de InvestigaCIones. 
pretenden crear una versión de mis pala­
bras, distinta de lo que yo expresara ayer 
en la Plaza de Artesanos, con el objeto de 
proced,er, a través de estos elementos r·sñi­
dos con la justicia y la moral política,- Q in­
cubar un proceso contra el Diputado que ha­
bla. 

Señor Presidente, con la hombria y hones­
tidad qu,e caracterizan mis actos, esta ma­
ñana yo no hago otra cosa que repetir lo 
que ayer en la tarde dijera en la Plaza de 
Artesanos: para los hombres del Partido So­
cialista y de los partidos a los cuales repre­
sentaba, a través de su agrupación parla­
mentaria, la democracia es el primer sistema 
de Gobierno. Este sistema 'de Gobi·srno lo 
hemos defendido siempre con calor y entu­
siasmo. Sabemos que I será posible r,s¡1Uzar 
todas las transformaciones contenidas en la 
plataforma de lucha d·e la Central Unica de­
:l'rabajadores dentro de los cauces d-Sm8Cl'á­
ticos. 

Si Su Excelencia el Presidente de :a Repú­
blica no nos escucha, ni nos €i' tiend·!", y sJ 
los partidos que sustentan e.:e Gobierno 
tampoco lo entienden así, elloe; serán res­
ponsables d·e las consecuencias. 

Los que hemos estado siempre en las ba­
rricadas democráticas estamos empeüados, 
una vez más, en medio de la anarquía y d·21 
desorden, en orientar a las masas por los 
cauces democráticos. 

Yo quiero anticipar, desde cs~a alta tri­
buna, a la opinión pública y a mis Honora­
bles col·sgas, que toda g'8stión ::dun:e que 
se pretenda realizar a raíz de 1_~ s expres~o­
nes que pronuncié ayer en la Plaza de Ar­
tesanos, no significa sino un complot con­
tra un hombre d'2mocrático que una vez más 
ha ocupado un puesto de lucha en la s-nm 
batalla de los trabajadores de Chile. 

El señor FONCEA.- Su Beño,ja le va a 
quitar el puesto a don CIotario Blest. 

-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El s'Eñor BARRA. - Pido la palabra, se­
ñor Presidente. 

El senor DURAN (Presidente).- Tiene la 
palabra Su Señoria. 

El señor BARRA."7'" Señor Presid·Ente. mis 
Honorables colegas del Partido Agrario La­
borista han hecho argumentaciones de ca­
rácter simplista, con motivo de las dudas que 
les asaltan, respecto a la acusación consti-
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tucional a que s·e ha hecho mención en esta 
Honorable Cámara. Han expresado que no han permitido su incorporaclón -en la Cuen­
ta de la presente sesión, porque no sería és­
ta la mejor oportunidad para que la Hono' 
rabI.;; Cámara conociera de ella. 

Mis Honorables colegas también han ar­
gumentado, en forma poco convi:t;tcente, pa­ra defender la actitud del ex Mimstro, senor 
Carlos Montero, diciendo que ya han pasa­
do los tres m2ses durante los cuales debia 
habers-e presentado la acusación constitucio­
nal. Pero me llama profundamente la aten­
ción que, habiendo entre ellos hombres en­
tendtdos en ley-es, y más aún, que son abo­
gados, no se hayan percatado de una cosa: 
que son justos los fundamentos mismos de 
la acusación constitucional, y lo son, porque 
se ha violado nuestra Constitución Política, 
al desconocers-e derechos ciudadanos. 

A continuación, señor Presidente, suponen 
qU.2 los que viajan al exterior, mejor dicho, 
las personas a las cuales se les negaron los 
pa:oaportes, se dirigen a los paises situados 
detrás de la "Cortina de Hierro", para reci­
bir instrucciones, y volv·Er a hacer el papel 
de disociadores. 

Es la misma majadería que se viene repi­
tiendo desde largos años; maj adería que 
quier.sn completar en forma incalificable, 
porque, junto con esta cantinela, ahora los 
Honorables parlamentarios oficialistas dicen 
que los que fueron al Congreso de Bucarest 
regresaron anticomunistas. ¿Cómo S·2 les en­
tiende a mis Honorables colegas? Por un la-'­
do, se oponen a que nuestros compatriotas 
visiten los países situados detrás de la "Cbr­
tina de Hisrro", y, por otro, luego dicen que 
esos mismos viajeros vuelven protestando 
contra el régimen comunista. 

Señor Presidente, yo pregunto una cosa: 
¿es un delito de lesa nacionalidad el que pue­da salir al exterior gran porcentaje de nues­
tros Honorables colegas, con el objeto de ob­
servar el pannrama político, econ,ómico y cul­
tural de otros pueblos; a fin de asimilar, de 
acuRrdo con su capacidad y acervo cultural.. 
valiosas experiencias, para tener asi un pa­
norama más amplio de la función o activi­
dad que cada cual debe desarrollar? 

Señor Presidente, últimamente di·ez o 
quince de mis Honorables colegas han via' 
jada al extranjero. La mayoría lo ha hecho por sus propios medios. Otros han ido a par­
ticipar en Congresos de carácter internacio­
nal. Y yo no he sabid) de ninguno que ha­
ya regresado a nuestra tier"\\ a propagar 
ideas disociadoras. Por el contrario, miran­
do desd·e el exter'ior, han llsgado con un pa­
norama más amn!io, en cuanto a las con­
diciones económicas, políticas y administra­
tivas de nuestro país. Desde afuera han 
observado nuestras posibilidades; y han traí­do -El acPrvo de ]8. exn 8riencia de lo que ellos 
han tenido oportunddad de ver. Es induda-

ble que todo hombre que ~sale de nuestro 
país, con responsabilidad, adquiera experien­
Gia. 

y todavía hay más, señor Pr·csidente. Fren­
te a la actitud de mis Honorables colegas 
agrariolaboristas, puedo citar otro hecho que 
tal vez pueda herir los sentimientos de algu­
nos de ellos, p·Ero que vale la pena recordar 
en esta oportunidad. ¿Cuántos de mis Ho­
norables colegas han salido fuera del país 
en este último tiempo? ¿Cuántos de ellos, 
por ej-emplo, han tenido oportunidad de con­
currir a instituciones de carácter interna­
cional, que constituyen la negación absolu­
ta de los procedimientos y prácticas que 
ellos han propiciado? 

¡Hasca dónd·e llega nuestra tol·srancia y 
nuesltra cultura civica, cuando nunca hemos 
procedido en forma mezquina para darle 
oportunidad de salir al exterior a parte de 
nuestros compañeros d-e tmbajo en el Par­
lamento, a personas que en un tiempo ne­
gaban la democracia y, combatieron en su 
contra, en homenaje a una idea que fue re­pudiada por toda la humanidad! Señor Pre­
sidente, les hemos permitido, por medios de­
mocraticos, que ellos concurran a las Nacio­
n:::; Unidas, por ejemplo, que es la expre­
sión de la democracia y de los principias li­
bertarios de todos los hombres libres del 
mundo, que repudiaron los métodos fascis­
tas y el nacismo. 

Nosotros pen~amos que la actitud de aque­
llos hombres qu·e sustentaron ideas totalita­
rias puede haber sido producto de una des­
viación de su juventud o de un error en que 
cayeron, pero confiamos en la posibilidad de 
qu·e, estando en el extranjero, puedan aqui­
latar el verdadero valor de la democracia. 

Yo he tenido la suerre, por lo menos en 
mi fuero lnterho, de saborear la satisfacción 
de oir Ré.';tos he mbres pronunciar posterior­
mente, en este PaI'lamento, discursos que 
los honran y prestigian, -en defensa de la 
democracia y de la libertad. Y no por el he­cho de haber cambiado de opinión y de cri­
terio, nosotros podemos repudiarlos, 'POI' 
cuanto ellos han reconocido indirectamente 
el error de lo que anteriormente propicia­ban. Es muy posible que, dentro del estre­
cho panorama -en que nosotros muchas ve­
ces dirimimos nuestras contiendas políticas 
o doctrinarias, ellos estuvieran €quivocados; 
pero ahora que han visto las cosas desde el 
exterior, y han observado con sus propios 
ojos' las cO!1secuencias de la guerra y de los 
principios totalitarios, nosotros les respeta­
mos el viraje de ciento ochenta grados que 
han dado para ponerse en favor y defensa 
de la d{)l11ecracia. Lo hacemos, porque toda 
nuestra vida h=mos comprendido que ésta es 
la posición justa. Si algunos de ellos todavía 
no lo entienden así, eso es algo distinto. En­
tre estos últimos, indudablemente, se en­
cuentra el ex Ministro del Interior, señor 
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Montero, pues pretendió usar, en un mo­
mento determinado, procedimientos de la 
naturaleza seflalada, para c'1artar la liber­
tad que cada uno d·e iluestros conciudadanos 
ti-ene para alejarse de su patria, sin necesi­
dad de que antes le pongan timbres espe­
ciales en ningún documento. 

Por el hecho de concurrir a Congresos 
que se efectúan, ya sea en Helsinski, o en Var­
SOVia, las p-2rsollas que salen dd país no 
tienen la obligación de ser comunistas. Los 
propios Honorables colegas agrariolaboris­
tas !19.n manifestado que, posteriormente, 
esas personas U::gan renegando de 10 que 
existe en los países que han visitado. 

Relacionada con esto, hoy otra cosa, a la 
que también deseo ref-2rirme. ¿Hasta cuán­
do va a co~tin1rlr siendo el comunismJ un 
pellgro q:w 8 . .;uste 8. mis Honorables cole­
gas? Si ,"O los atemorizó el fascismo, r'. por 
qué los amedrenta el comunismo? ¿Cuáles 
son len Ck.l!üS graves que aún le· achacan a 
éste? (. ({uil ·2S la razón que existe para que 
sigan incurl'icl~do en la tontería de decir 
que toelos 1.03 movimientos gremiales que s·e 
produc(~n en el pais son impulsados por los 
comunistas? Si esto fU·2ra efectivo, i qué co­
sa m:'~,' curic3a sería! Ello significaría que 
mac:1o.1':l o j):l8ado cualquiera penolla podría 
d·2clr q:le el millén y medio de trabajadores 
que hey día ha paralizado sus actividades 
en s¡;(tal d~ protesta por su aflictiva situa­
ción ceonómica y social, es comunjsta en su 
totalidad. Qllerrfa tiecír, lisa y llanamente, 
que estariamosen Rusia. 

El s·súor FO:'JC:;A.- Lo mismo decía Su 
Seilorla cuando s·:guía a don Bernardo 1bá­
nez. 

-HADLA.N VARIOS SENORES D1PUTA­
LX)S A LA VEZ. 

El seflor DURAN (Presidente).- Ruego a 
103 senares Diputados se sirvan guardar si­
lencio. 

El s8flor BARRA.- Seflor Presid-ente, la 
afirmación d·¡¡ mi Honorable colega seflor 
FO;1ce2., en clnnto a que, anteriormente, yo 
s-eguía a caudillos, es falsa. Como norma, 
nunca 10 he hecho. Siempre he sido mili­
tante de una colectividad política qu·e ha 
tenido hombres respetables. El señor Ber­
nardo Ibáñez tuvo, en nuestras filas, una 
pOsición determinada y luchó por los traha­
jadores. Esto hay que reconocerlo_ Mi H04 
norab le colega no puede inferirle ninguna 
in.juria, porque alguna vez haya tenido al­
guna equivocación. Tal circunstancia no 
autoriza a mi Honorabl-e colega para hacer 
comentarios d-e esa naturaleza. El señor 
Bernardo lbáflez tiene una trayectoria muy 
distinta de la de mi Honorable colega señor 
FoncRa, qu·e sólo apareció después del 4 d-e 
sentiembl'e de 1952. 

El señor FONCEA.- ¡Claro! ¡Antes no 
b~,'Jb_ nacido! .. 

-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El seflor LIRA.- ¿Me permite una inte­
rrupCión, Honorable colega'! 

El s-eñar BARRA. - Gomo no. 
El sellor DURAN (Presidente).- Con la. 

venia del Honorable señor Barra, tiene la. 
palabra Su S3flona. 

El señor L1RA.- Seflor Presid·snte, mi 
Honorable colega seflo1- Barra ha manifes­
tado aquí que comprende y respeta el -hecho 
de que las personas qu·e actúan en política 
puedan evolucionar ·en sus concepciones. 
Sin lugar a dudas, él ha querido hacer men­
ción --y casi lo ha indicado- a algunos 
Diputados que fuimos nacionalistas en nues­
t"a jUycpt,lCl y f!ue hey oía r:os s·2ntamos 
aquí, en este recinto democrático. 

El ~eüor BARRA.- No se ha equivocado 
Su Señcrül. 

El scflcr LIRA.- No podemos m·enos de 
agradec·cr o"ta deferencia a nuestro HODora.­
b)·e colega. y::e la vamos a retribuir, re('o~ 
'~c, i:"1C:O el dcr2cho que él tar.1blón ha tc­
p.irla ~ ('\·~l\lcl()~nl'. Hace algul'.os períodos 
parlamentarios, él era un rabioso anticomu­
r'!i;:;t:::t, y 8sí 10 lY!~n1jfcstó (':_1 (i::C'.!~'~~3 qne, 
cle:<g-r:1cbo"ment2, no tengo a mz,no. Si!l 

emha~'go, l:oy día forma l,;¡rte de ,m frc;1te 
nr,litico, ¡:;n compañía del Partido Comunis­
ta. 

En Cl1~:1to a que nc.sotrcs, G1 este momen­
to, hayamos mantenido una posición contra.­
ria a OH? los ciuoadanos chilenes puedan 
8usentars2 del país. n:11"a irdoncl~ les 0];,"­

C:1, nuestro Honorable colega está en un 
n·!·o~. T::Uito es así oue, en la delegación 
¡¡u·e:: se didge a Varsovia. van tres altos di­
rigentes cl'C 1::1. juventud de mi partido. 

Con C:ito antecedente, queda perfectamen­
te r·2ful;l,d:) lo que mi Honorable colega ha 
querido señalar. 

El señor DURAN (Presid·::nte).- Puede 
continwH' eJ !Ionorable señor Barra. 

El seflor BARRA.- S8flor President-e. mi 
Honorable colega seflor Lira comete un error 
cuando, con la int·:ligencia one le es prover-

. bial, confund·e o quiere confundir a la Ho­
norable Cámara frente a un concepto de­
terminado, al decir que yo era un rabioso 
anticomunista. 

Seflor Presidente. no he sido nunca co­
munista ni comunizante; he sido socialista. 
por sobro8 todo. Cuando actué en la Confe­
deración de Trabajr.dores de Chile, tuve 
ciertas discr·spancias con algunas actuacio­
nes del Partido Comunista. Eso no lo he 
negado nunca, como es total y absoluta­
mente cierto qll·e, incluso, actualmente, si el 
Partido Comunista, con el cual actuamos 
en el Frente Nacional del Pueblo, adoptara 
una posiCión que yo estimara contraria a mi 
partido, la combatiría aquí y en cualquiera 
otra parte. 
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De tal manera que mi actitud ha sido 
muy distinta a la que quiere atribuirme mi 
Honorable colega. No señor, yo r·espeto to­
das las ideM, principios e ideologías cuando 
ellas van en beneficio de la gente de mi 
clase, pero cuando s-e antepongan a ella es­
taré en contra y no a escondidas ni buscan­
do subterfugios de ninguna naturaleza. 

Lo hemos dicho siempre, en el Frente del 
Pueblo nosotros estamos actuando en una 
plataforma de lucha que, por encima de to­
do, contempla los intereses de la clase obre­
ra. Y si el Partido Comunista está en esta 
posición, -estamos con él; como, asimismo, 
con el Partido Liberal y el Partido Conser­
vador o el Agrario Laborista si también la 
defienden, eso si que sin comprometer nues­
tros principios o nuestras ideas. Esto es lo 
que entendemos por democracia. No lo ha­
cen Mí los nazis, ellos actúan en una forma 
un poquito distinta, porque a los que no es­
tán de acuerdo con sus principios o ideas 
les corren palos y balas, como sucedió en 
Alemania donde a sus contrarios los apresa­
ron, los qu·emaron y los hicieron desapare­
c'er. Es un concepto .totalmente distinto. 

~ Señor Presidente, yo no he evolucionado 
tanto como se imagina el Honorable colega 
señor Lira, sigo siendo -el mismo Albino Ba­
rra de antes. Si Su Señoría trae los discur­
sos que yo he pronunciado y se da el traba­
jo de leerlos, verá que estaba -en esa posi­
ción. Bien podría ser ,que el Partido Comu­
nista en esa oportunidad hubiera estado en 
una posición distinta a la de mi Partido, 
eso no me podía impedir que, cuando dicha 
colectividad política adoptara una línea que 
concordara con la defensa de los intereses 
permanentes de la clase obrera y coincidié­
ramos en -Este punto de vista, lucháramos 
juntos. Nada más lógico y nada más sen­
cillo. Es la flexibilidad de los hombres que 
tenemos una conciencia democrática, que 
no necesitan asesinar a otros por la espalda 
para combatir sus ideologías y princIpios. 
De tal manera que el Honorable señor Lira 
ha anerido confundir a esta Honorable Cor­
poración presentándome como un anticomu­
ni~ta furioso y ahora como un incondicio­
nal. .. 

El señór LIRA.- ¡Ni una ni otra cosa! 
El señor BARRA.- No, señor Presidente, 

no estamos haciendo el papel de incondicio­
naIesen el Frente del Pueblo, estamos de­
fendiendo una plataforma de lucha común 
que afecta, fundamentalmente, a los intere­
ses de la clase obrera, y quienes estén cop 
nosotros estarán con los asalariados. 

y como lo he dicho permanentemente en 
esta Honorable Corporación, nosotros hace­
mos abstracción absoluta de la personas de 
Su Excelencia el Presidente de la República 
y de las de los Honorable colegas en lo que 
se refiere a los intereses de la clase obrera. 
Hemos manifestado, con toda claridad. que 

cada vez que el Gobierno tome una inicIa­
tiva en beneficio del pueblo, aUnqUe venga 
con la firma de nuestros Honorabl-Es cole­
gas agrariolaboristas, que fueron nuestros 
adversarios políticos el 4 de septiembre, la 
apoyaremos. Sobre este punto quiero hacer 
un recuerdo, a propósito de una afirmación 
que se viene divulgando con majadería aqui 
en el Parlamento y que el señor Ministro del 
Interior repitió anoche, en su discurso: que 
el Gobierno actual había legislado en bene­
ficio de la clase obr·era como ninguno otro 
lo había hecho en ninguna otra época de la 
historia de Chile. Y agregó que en prueba 
de ello, ahí estaba el decr-eto con fuerza de 
ley que concede la asignación familiar a los 
obreros; que ahí estaba, también, el decre­
tocan fuerza d·e ley que establece la indem­
nización por años de servicios, y que ahi 
estaba, igualmente, el decreto con fuerza de 
ley que fija el salario vital campesino. 

P€rO yo me veo obligado a insistir tam­
bién con majadería en que estos beneficios 
no son obra del actual Gobierno. Estas tres 
reivindicaciones son obra de parlamentarios 
de estos bancos. Por suerte, hay aquí paTla­
mentarios que son testigos de que fuimos 
Diputados de estos bancos los que presenta­
mos las correspondientes indicaciones en 1M 
Comisiones Unidas de Gobierno Interior y 
de Haciendll, para que el Gobierno, dentrQ 
de las facultades económicas d·e carácter ex­
traordinario que le otorgó el Parlamento, 
procediera a dictar los decretos con ruerza 
de ley -y así lo hizo posteriormenw- que 
establecieran estos beneficios. Y hay otra 
cosa más, que no la dicen nuestros Hono­
rables colegas. Si el Gobi-erno no lo hubie­
ra hecho así, habría aparecido abiertamen­
te' como traidor de las esperanzas de la clase 
obrera, porque no fueron sus personeros 103 
que tomaron esta iniciativa. No vino nun­
ca un Mensaje del Ejecutivo proponIendo 
reinvindicaciones de esta naturaleza. Las 
indicaciones las hicimos nosotros. Ellas 
triunfa'ron -En las Comisiones, y triunfaron 
también posteriormente e,n la Sala. Y yo 
reconozco con honradez que incluso los co­
legas que fueron siempre contrarios a es­
tas ideas, colaboraron porque, aun cuando 
votaron en contra, concurri-Eron a las sesio­
nes en las cuales se entregaron al Ejecutivo 
estas facultades en términos perentorios. 
De modo oue, si dentro d-el plazo de venci­
miento de las facultades extraordinarias, el 
Gobierno no hubiese dictado dichos decre­
tos con fuerza de ley, habría traicionado 
una V-EZ más los intereses de la clas'e obrera. 

¿ y qué ha pasado? 
¡ Si lo estamos viendo en la práctica! El 

decreto con fuerza de ley que reconoció la 
asignación familiar ha sido incompleto, por­
que no la consagró como la hablamos idea­
do, como teníamos la eS'geranza de que lo 
hiciera. Y esto ha sido así, a pesar de t(":~r 
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el Ejecutivo en sus manos todas las facul­
tades necesarias para hacerlo, y de tratarse, 
JUS1amente, a,e un Goblerno que conscante­
mente ha reclatnado facultades amplias y 
que muchas vec'cs ha renegado de un Parla­
mento que se las dio tan amplias como pa­
ra legislar en la forma que hubiera querido, 
Sin embargo, este' mismo Parlamento ha te­
nido que 'estar continuamente modificando 
los decretos con fuerza de ley que en uso do 
esas facultades el Ejecutivo dictó, y los de­
cretos de insistencia con que los reforzó 
cuando las excedían; porqu·e no supo usar 
bien d'e ellas. 

Lo mismo sucedió con la indemnización 
por años de servicios, porque no la concedió 
con el efecto r·stroactivo de diez años que 
corréspondia, burlando asi las esperanzas 
de lOS trabajadores en una reivindicación 
más amplia. 

En cuanto al sueldo vital para los campe­
sinos, ocurrió la misma cosa. y son parla­
mentarios dé estos bancos quienes han pre­
sentado mociones en esta Honorable Cáma­
ra, como los Honorables colegas señores Ma­
llet y Carmona, para modifica'r definitiva­
mente el correspondiente 'decreto con fuer­
za de ley y conseguir que el procedimiento 
empleado para otorgar este beneficio se 
transforme ·en un sistema compensatorio 
similar al de los empleados particulares. 

Esto demuestra, señor Presidente, que nos­
otros no hemos hecho discriminacidnes 
cuando se ha tratado de iniciativas patro­
cinadas por los agrariolaboristas, o por hom­
bres que fueron ibañistas. Por el contrario, 
siempre que ellas tengan como finalidad be­
neficiar a la clase obrera, han contado y 
contarán con nuestra cooperación. 

P·ero, señor Presidente, ha llegado la hora 
de poner las cosas en su lugar y no permi­
tir que ellos se sigan vistiendo con lo ajeno. 
Hay un refrán que dice: "el que se viste can 
lo aj-eno, en la calle lo desnudan", y esto es 
lo que les va a pasar a nuestros Honorables 
colegas, si siguen insistiendo en este tema. 

-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor BARRA.- Señor Presidente, las 
jocosas intervenciones de esta mañana del 
Honorable señor Foncea, no lograrán dis­
traerme. 

Le probaré con otro hecho concreto que 
estos revolucionarios a los cuales hoy tildan 
de comunistas o de incitadores al desorden, 
han sabido &€r leales con su clase e inclusi­
ve han sabido sacrificarse en beneficio del 
país y de la cultura popular. 

Sus Señorías, que piensan que somos di­
solventes porque no somos incondicionales 
de una actitud contraria a la clase obrera, 
tendrán que reconocer que nosot'ros presta­
In" toda nuestra colaboración a un Minis­
tr amigo del Presidente de la República y 
q\;{~ tal vez no sea el más versado en pro-

bJ.emas educacionales. Ef'ectivamente, dimos 
nuestros votos favorables a un proyecto de 
su iniciativa qu·e, probablemente, va a trans­
formarlo en un personaje con el correr de 
los años. Me refiero, señor Presidente, a 
nuestra colaboración a esa ley qu·e mucha 
gente, por ignorar su número, llama la "Ley 
Herrera" . 

y la "Ley Herrera", señor Presidente, está 
financiada gracias a los aportes de la clase 
obrera ... 

El señor BENAPRES.- También contri­
buyen los dueños de fundos ... 

El sener BARRA.- Si Su se.noría quiere 
insinuar que deben hacer aportes los agri­
cultores conservadores y liberales, lo justo 
es que también tengan que hacerlo los agra­
rio laboristas, que hicieron tantas promesas 
al pueblo. 

Pero, señor Presidente, la dictaciún de esa 
ley contó con nuestra cooperación, con ~:les­
tras votos y con nuestra más sincera def·en­
sa porque, aunque sabíamos que iba a le­
siona'r los intereses de gente de nuestra cla­
se, €stábamos seguros que contribuiría a le­
vantar la cultura de Ituestro pueblo. 

Señor Presidente, mis Honorables colegas 
han repetido, con mucha frecuencia, una 
majadería muy antigua. Los comunistas, di­
cen, hac·en su "caldo gordo" entre los igno­
rantes, entre los analfabetos. 

Entonces, señor Presidente, si ellos creen 
que entre la g.ente de nuestra clase, que es 
donde los comunistas hacen su "caldo gor­
do", no hay elementos preparados, ¿por qué 
no permiten que la cultura llegue hasta 
nuestro pueblo, a fin de que cada día los 
obreros chilenos tengan mayores posibilida­
des de alcanzar las fuentes de la sabiduría? 
Pero no ocurre así, señor Presidente. porque 
ellos ven en esto un peligro, pues saben que 
cuando el pueblo tenga conciencia de sus 
responsabilidades y posea mayores conoci­
mientos, no se volverán a repetir tan fácil­
mente los cuatrocientos cincuenta mil votos 
d-eI cuatro de septiembre. Saben también 
que, por medio de la cultura, el pueblo aqui­
lataría mejor en el futuro sus prerrogativas 
y tendría sumo cuidado de no fiar&e de su­
puestos mesías, de hombres extraordinarios, 
sino que, lisa y llanamente, asumiría las res­
ponsabilidades que le corresponden. 

De tal manera, sefior Presid·ente, que he­
mos probado en esta Honorable Cámara 
nUE'stra buena fe, y nuestra sana y sincera 
intención de apoyar todo lo que vaya en be­
neficio de la clase obrera. Por ,eso nos,pare­
ce absurao el procedimiento adoptado por el 
señor Montero, quien ahora tiene urgencia 
en salir de Chile, ya sea por negocios parti­
culares o por cualquiera otra cosa 

Debo manifestar que algunos ex Ministros 
del actual Gobierno, una vez terminadas sua 
funcion€s como tales, han sido invitados, 
con gran contento de ellos, a conocer aIgu-
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nus países europeos, como Alemania. por 
ejemplo. Y cuando han regresado al pais s-e 
han dedicado a dar conferencias y charlas, 
d·~mostrando asi que han t·enido oportuni­
dad de aprender algo. ¡Qué interesánte ha­
bría sIdo que estos colaboradores del Jefe 
del Estado hubieran tenido antes la ocasión 
d·s ir a Europa! No creo que lo hubieran he­
cho con el propósito exclusivo de traer ar­
tefactos eléctricos, ropa de "nylon", automó­
viles, "frigidaires", chucherías, y cosas por 
el estilo. Seguramente habrían ido por 
aprender; tengo la certeza de ello. Y en es­
te último caso, es muy posible que el actual 
Pre:;idente de la RepÚblica, en vez de pensar 
en J;)€·rsonaJidades, hubiera recurrido a hom­
bre:; modestos, de la clase media, como dijo 
el Honorable señor De la Fuente; hombres 
que con el máximo de experiencia adquiri­
da en Europa, estarían colaborando con el 
Gobierno. Desgraciadamente, a estos caba­
lleros les ha dado por salir fuera de Chile, 
una v€z que han terminado sus funciones 
de :Ministros de Estado y que han hecho al­
gunas ba'rbaridades. 

Por ese motivo, no permitir€mos que el 
~eñor Montero abandone el país con tanta 
soltura de cuerpo. Y es necesario que pague 
los pecados que ha cometido contra la Cons­
titución Política del Estado. 

Nada más, señor Presidente. 

El señor DURAN (Presidente).- A con­
tinuación, tiene la palabra el Honorable se­
ñor Miranda. 

El señor MIRANDA RAMIREZ.- Sefior 
Presidente. deseo formular una indicación 
relacionada con la materia en debate. 

En vista de que faltan solamente algunos 
lnstantes para que llegue la hora de térmi­
no de la presente sesión, creo que la Hono­
rable Cámara coincidirá con el Diputado que 
habla -en apreciar que, en un tiempo tan li­
m1tado. no podrá desarrollar sus observacio­
nes. En consecuencia, ruego al señor Presi­
dente se sirva recabar el asentimiento de la 
Honorable Cámara para dar término a esta 
sesión un minuto antes de la hora fijada, 
que es lo que falta para su término. 

El señor DURAN (Presidente).- Solicito 
el asentimiento de la Honorable Cámara pa­
ra dar término a la pres·ente sesion un mI­
nuto antes de la hora fijada, pues en ese 
tiempo ningún orador alcanzará a explicar 
íntegramente su pOSICIOno 

Si le parece a la Honorable Cámara, as! 
se procederá. 

Acordado. 
Se levanta la sesión. 
-Se levantó la Sesión a las 12 horas y 59 

minutos. 
CRISOLOGO VENEGAS SALAS, 

Jefe de la Redacción de Sesiones. 

, 


